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Senatsverwaltung für Integration,
Arbeit und Soziales

  Herrn Abgeordneten Christian Wolf und Herrn Abgeordneten Roman-Francesco
Rogat (FDP)

über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/11442
vom  31. März 2022
über  Datenbank Übernachtungsangebote für Kriegsflüchtlinge aus der Ukraine
__________________________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Seit wann ist die Datenbank „unterkunft-ukraine.de“ zur Vermittlung von privaten Schlafplätzen für
ukrainische Flüchtlinge online?
2. Erfolgt eine finanzielle Unterstützung seitens des Landes Berlins für die Bereitstellung und Pflege
dieser Datenbank? Wenn ja, welche Senatsverwaltung ist zuständig und wie hoch sind die Mittel?
3. Wie viele Betten wurden seit dem Bestehen der Datenbank in Berlin registriert und wie viele Betten
wurden durch die Datenbank tatsächlich in Berlin vermittelt? Bitte um Aufschlüsselung nach
Kalenderwoche.
4. Welche sozialen Träger, Senatsverwaltungen oder nachgeordneten Behörden haben Zugriff auf die
Daten?
5. Warum erfolgte ein Umzug der Datenbank von Elinor GmbH zu gut.org?
6. Wurden die Datensätze von Elinor GmbH transferiert bzw. wer hat diese transferiert? Wurden die
Nutzer (hier die Anbieter von privaten Übernachtungsmöglichkeiten) über den Datentransfer informiert
und stimmten diesem zu?
7. Wer ist der derzeitige Eigentümer der Datenbank?
8. Ist der Senatsverwaltung bekannt, dass die Kontaktdaten – vornehmlich private Handynummern- an
Dritte weitergegeben wurden? Wie bewertet die Senatsverwaltung dieses Vorgehen? Und ist daraus ein
Handlungsbedarf erkennbar? Wenn ja, welcher?

Zu 1. bis 8.: Die Website www.unterkunft-ukraine.de wird auf der Seite der
Senatskanzlei www.berlin.de/ukraine als eines der aus der Zivilgesellschaft
kommenden Angebote aufgeführt, es erfolgt jedoch keine finanzielle Unterstützung
von Seiten des Landes Berlin.

http://www.unterkunft-ukraine.de/
http://www.berlin.de/ukraine
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Es ist nicht bekannt, dass Kontaktdaten an Dritte weitergegeben wurden.

Eigentümerin ist die gut.org gemeinnützige AG mit Sitz in der Schlesischen Straße 26,
10997 Berlin, dies das Angebot nicht nur für Berlin, sondern bundesweit betreibt.

Seitens der Eigentümerin wurden nach Kenntnis der Senatsverwaltung für Integration,
Arbeit und Soziales einige Verträge zur Nutzung der Datenbank mit dem Zweck der
Vermittlung von Unterkunftsplätzen mit Willkommensinitiativen und
Nichtregierungsorganisationen (NGO’s) abgeschlossen bzw. befinden sich in der
Anbahnung. Senatsverwaltungen und Behörden haben keinen Zugriff auf die Website
im Sinne von Änderungen, Ergänzung und Vermittlung von Wohnungsangebote.

Über die Fragen 1 und 3 bis 6 können nur die Betreiber von www.unterkunft-ukraine.de
Auskunft geben. Dem Senat liegen dazu keine weiteren Erkenntnisse vor.

Berlin, den 14. April 2022

In Vertretung

Wenke C h r i s t o p h

Senatsverwaltung für Integration,
Arbeit und Soziales

http://www.unterkunft-ukraine.de/

